
 
Dienstleistungspaket Vario

Flexible Services  

für Ihr Gasgeschäft



Gas-Union Services

Seit über 50 Jahren agiert Gas-Union erfolgreich am Gasmarkt.  

Wir entwickeln kontinuierlich neue Produkte, um für unsere Kunden Synergiepotenziale  

zu erschließen und ihre Position nachhaltig zu stärken.

Gas-Union Services unterstützt Sie mit innovativen Lösungen bei Ihrem  

Bilanzkreismanagement und der Optimierung Ihres Portfolios – fair, transparent und  

völlig unabhängig von einem Gaseinkauf bei der Gas-Union. Wir haben für Sie  

ein System von speziell auf die Erfordernisse des Gasmarkts abgestimmten Business-

lösungen entwickelt.  

Sie können sich Ihr Leistungspaket aber auch individuell zusammenstellen.  

Bei Gas-Union Services haben Sie also maximale Flexibilität bei voller Eigenständigkeit.

Mit Gas-Union Services verringern Sie die Risiken des Marktes und erschließen  

Chancen für stabile und profitable Geschäfte. Für welche Lösung Sie sich auch immer ent-

scheiden – wir unterstützen Sie effektiv, fair und transparent bei Ihrem  

Energiemanagement. Unsere Businesslösungen und Leistungsmodule machen  

Ihr Geschäft nachhaltig profitabel.
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Dienstleistungspaket Vario
Flexible Services für Ihr Gasgeschäft
Sie nutzen die neuen Chancen im liberalisierten 

Gasmarkt mit einer individuell auf Ihre Bedürfnisse 

abgestimmten strukturierten Beschaffung? Dann 

kennen Sie auch die damit verbundenen Risiken 

und den hohen organisatorischen Aufwand für das 

Management von Bilanzkreis und Portfolio. Unser 

Dienstleistungspaket Vario ermöglicht es Ihnen,  

die Vorteile Ihrer Unabhängigkeit durch eine ge-

meinsame Nutzung von IT- und Personalressourcen 

mit spürbar geringeren Risiken und Kosten zu  

erschließen.
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Aufwand

Bilanzkreis: Prognose,
Bilanzkreismanagement, Kommunikation,

Portfolio und Risikomanagement
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Gleiche Chancen,
verringerter Aufwand
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2 3Rest-/Vollversorgung Offener Liefervertrag (Voll-)strukturierte Beschaffung

Leistungen in Eigenregie Dienstleistungspaket Vario
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Geringeres Risiko
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Positive Effekte Dienstleistungspaket Vario

Dienstleistungspaket Vario:	   
Gleiche Chancen bei verringertem Aufwand und geringerem Risiko.
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Unser Know-how stammt aus fünf Jahrzehnten erfolgreicher Arbeit als 
Großhandelsgesellschaft für Gas. Für die veränderten Anforderungen 
dynamischer Märkte bieten wir unsere Kompetenz nun auch als 
Dienstleister an. Wir steuern heute bereits mehr als 250 Subbilanz-
konten in allen deutschen Marktgebieten und verarbeiten erfolgreich 
 

rund 1.500 Meldungen pro Tag. Welchen Leistungsumfang Sie uns 
übertragen wollen, können Sie frei wählen - vom einzelnen Leistungs-
modul bis zum kompletten Portfoliomanagement. Zusätzlich erhalten 
Sie von unserem Portfoliomanagement-Team kostenlos einen täg- 
lichen Marktbericht.	  
 
 
Portfolio- und Risikomanagement

Auf Wunsch übernehmen wir für Sie nicht nur die Verwaltungsdienst-
leistungen rund um Ihre strukturierte Beschaffung, sondern auch das 
Portfolio- und Risikomanagement als zentralen Baustein Ihrer Be-
schaffungsstrategie. Wir haben die Handelsmärkte jederzeit für Sie im 
Blick und diskutieren Marktchancen mit Ihnen. Gleichzeitig überwa-
chen wir die Markt- und Liquiditätsrisiken. Dabei agieren wir aus-
schließlich im Rahmen gemeinsam definierter Risikogrenzen. Unsere 
Leistungen umfassen:

Unsere Leistungsmodule auf einen Blick.

■	 Beobachtung aller relevanten Märkte auf Echtzeit-Basis		
	 (Reuters-, Bloomberg-System)

■	 Täglicher Marktbericht mit Chart- und Fundamentalanalysen

■	 Erarbeitung von Optimierungsmöglichkeiten

■	 Ermittlung von Ein- und	   
		 Verkaufszeitpunkten

■	 Risikomanagement

■	 Überwachung des Portfoliowertes

■	 Überwachung der Markt-/	  
		 Preisrisiken anhand von Kennzahlen

■	 Überwachung des Liquiditätsrisikos	
 	 anhand von Kennzahlen

Unser monatlicher Portfolio-/Risikomanage-
ment-Bericht gibt Ihnen umfassend Auskunft 
über den aktuellen Stand der Beschaffung in 
Hinblick auf den gesamten, einzudeckenden 
(Prognose-) Lastgang. Dazu gehören der Preis 
der bereits beschafften Mengen im Vergleich 
zum aktuellen Marktniveau (Mark-to-Market) 
sowie der aktuelle Preis der noch offenen  
Position (Mark-to-Forecast). Die Darstellung 
wird durch eine Sensitivitätsanalyse/VaR, 
die das Risiko einer ungünstigen Preisent-
wicklung und dessen Wirkung auf den Durch-
schnittspreis der Beschaffung widerspiegelt, 
ergänzt. Darüber hinaus wird das individuelle 
Adressausfallrisiko gegenüber den beteiligten 
Handelspartnern differenziert dargestellt.

Portfolio- und Risikomanagement

RLM
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Individuell zusammengestellte horizontale Tranchenmodelle und der 
Einkauf über unser Price Forward Curve-Modell sorgen für ein ideales, 
risikoarmes Portfolio.

Auf Wunsch geben wir Ihnen eine Garantie für die Übernahmen even-
tueller Mehrkosten für Ausgleichsenergie und Strukturierungsbeitrag. 
Sie beschaffen Ihr Gas dann ohne diese Risiken und erhalten gege-
benenfalls noch eine Rückzahlung aus Einsparungen der Poolgemein-
schaft.
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RLM-Umstellung

Der Bilanzkreisverantwortliche zahlt für sämtliche Ausspeisemengen 
seiner Kunden mit registrierender Lastgangmessung im Tagesband 
(RLMmT) eine Regelenergieumlage. Als Bilanzkreisverantwortlicher 
können Sie vor Beginn der Umlageperiode oder im Rahmen des Liefe-
rantenwechselprozesses für Ihre RLMmT-Kunden einen Wechsel der 
Bilanzierungsperiode aus der Tages- in die häufig kostengünstigere 
Stundenbilanzierung beantragen. Gas-Union Services analysiert für 
Sie auf Basis Ihres RLM-Lastganges diese Möglichkeit. Hierbei ermit-
teln wir für Ihr RLM-Portfolio die Differenz der Kosten für Strukturie-
rung/Prognose und Regelenergieumlage. Bei einem positiven Ergeb-
nis ist eine Umstelllung für Sie wirtschaftlich sinnvoll. Die Prognose 
kann anschließend entsprechend den Vorgaben für RLMoT-Kunden 
durch uns oder Sie durchgeführt werden. Sie stellen uns die prognos-
tizierte Tagesmenge Ihrer RLMoT-Kunden als Tagesband zur Verfü-
gung. Wir bilden dann aus dem Tagesband die tatsächlich benötigte 
Stundenstruktur Ihres Bilanzkreises.	  
 
 
Prognose

Eine möglichst exakte Vorhersage der zukünftig benötigten Gasmen-
gen ist entscheidend für Ihren wirtschaftlichen Erfolg. Wir erstellen  
Ihnen kurz-, mittel- und langfristige Absatzprognosen – zuverlässig 
und kostengünstig. Gemeinsam vereinbaren wir eine Benchmark der 
Prognosegenauigkeit sowie eine Bonus-/Malusregelung zur Siche-
rung der Prognosegüte. Unterschreiten wir die vereinbarte Bench-
mark, erhalten wir den Bonus, überschreiten wir die Benchmark,  
reduziert sich Ihre Dienstleitungsgebühr entsprechend. Sollten sich 
bei Ihnen kurzfristig Absatzstörungen oder Betriebsänderungen er-
geben, beispielsweise durch Produktionsstillstand oder Kundenver-
lust, werden Ihre Prognosen angepasst.

Spotmarktglattstellung

Der Poolpartner beschafft die erforderlichen Mengen zur Belieferung 
seiner Kunden am Terminmarkt und stellt die erforderlichen Infor- 
mationen bei neuen Handelspartnern rechtzeitig zur Verfügung.  
Die Spotmarkttransaktionen werden während der Lieferperiode auto-
matisch von Gas-Union Services durchgeführt, um die täglichen Dif-
ferenzen aus Tagesprognose und bereits beschaffter Terminmarkt-
mengen zu decken. Gas-Union Services stellt dem Kunden automa-
tische Spotmarkttransaktionen für alle deutschen Marktgebiete zur 
Verfügung.

Kommunikation

So wie das Gas in den Versorgungsnetzen müssen auch die Daten  
zwischen allen Partnern für Transport und Handel reibungslos fließen. 
Voraussetzung hierfür ist unsere hochverfügbare IT, die unterschied-
liche Formate und Protokolle zuverlässig bearbeiten und transferieren 
kann. Um maximale Sicherheit zu gewährleisten, überwachen wir  
die Kommunikation lückenlos und protokollieren alle geschäftlichen 
Aktivitäten vollständig. Unsere Leistungen umfassen den Empfang, 
die Umwandlung und die Weiterleitung von Daten wie den Deklarati-
onslisten der Ausspeisenetzbetreiber (TSIMSG), den Allokationen 
(ALOCAT), den Nominierungen (NOMINT) und dem Bilanzkreisstatus 
(IMBNOT).
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Abwicklung Regelenergie

Gas-Union Services ist seit mehr als einem Jahr erfolgreicher Anbieter 
von Regelenergie. Sie haben Flexibilität in Ihren Lieferverträgen oder 
nutzen einen Erdgasspeicher? Dann stellen Sie uns Ihre aktuell nicht 
benötigte Flexibilität zur Verfügung und wir poolen unseren gemein-
samen Regelenergieeinsatz. So erhalten Sie auch bei kleinen Flexibi-
litäten einen Zugang zum lukrativen Regelenergiemarkt.

	 Dienstleistungspaket Vario:	  

	 Die Vorteile auf einen Blick

	 ■	 Hohe Prognose- und Planungssicherheit

	 ■	 Redundante, hochverfügbare IT-Systeme

	 ■	 Zuverlässige Kommunikation und geschützter Datentransfer

	 ■	 Echtzeit-Zugriff auf alle relevanten Bilanzkreisdaten

	 ■	 Sicheres Bilanzkreismanagement

	 ■	 Effektives Risikomanagement

	 ■	 Zugriff auf unser Portfolio- und Risikomanagement-Team

	 ■	 Einsparung Regelenergieumlage

	 ■	 Profitieren vom Regelenergiemarkt 

	 ■	 Vollständige Eigenständigkeit

	 ■	 Kostenlose Marktinformationen

	 ■	 Monatliche Kündigungsfrist

Bilanzkreismanagement

Dieses Leistungsmodul deckt sämtliche Prozesse für die Lieferung 
und den Bezug von Gas in allen deutschen Marktgebieten nach dem 
Leitfaden „Geschäftsprozesse Bilanzkreismanagement Gas“ ab. Wir 
führen für Sie täglich die handels- und transportseitig erforderlichen 
Nominierungen und Re-Nominierungen durch, prüfen Ihre Deklarati-
onslisten und gleichen die entsprechenden Allokationsdaten ab. Bei 
Bedarf führen wir auch das Deklarations- und Allokationsclearing für 
Sie durch. Darüber hinaus bieten wir Ihren Marktpartnern stellver-
tretend für Sie als Bilanzkreisverantwortlichen eine 24/7-Verfügbar-
keit an. Wir erstellen Ihnen einen Mandanten in unserem Abwicklungs-
system, in dem Sie online alle relevanten Bilanzkreisdaten in Echtzeit 
einsehen und downloaden können.

Unsere Leistungen umfassen:

■	 Vertragsverwaltung: Ein- und Verkaufsverträge

■	 Kapazitätsbuchungen

■	 Pflege der Bilanzkreisverträge und Subbilanzkontoverträge

■	 Ermittlung der Vertragsbeschäftigung	   
	 (z. B. anhand vereinbarter Merit-Order-Listen)

■	 Bilanzkreismanagement und Zeitreihenverwaltung

■	 Durchführung und Dokumentation der	   
	 Nominierungsprozesse

■	 Überwachung des Bilanzkreisstatus

■	 Überwachung der Absatz- und Bezugsmengenverläufe

■	 Prüfung der Deklarationslisten

■	 Deklarations- und Allokationsclearing
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Innovative Lösungen. Mehr Wert.

Gas-Union GmbH
Gas-Union Services

Theodor-Stern-Kai 1
60596 Frankfurt am Main
T: +49 | 69 | 3003 - 0
F: +49 | 69 | 3003 - 129
E: info@gas-union-services.de
www.gas-union-services.de

Ihre Ansprechpartner:

Dr. Oliver Malerius
T: +49 | (0)69 | 3003 - 224
E: malerius@gas-union-services.de

Constantin von Groote
T: +49 | (0)69 | 3003 - 236
E: groote@gas-union-services.de

Gas-Union Services ist eine Marke der Gas-Union GmbH


